

# 翰墨书香，共鉴书法之美

四川师范大学文理学院被授予“四川省书法艺术社科普及基地”

## ■本报综合

2013年11月22日上午11点，“四川省书法艺术社科普及基地”授牌仪式在四川师范大学文理学院第二校区举行。省社会科学界联合会机关党委书记张平良，省社科联社科普及部部长杨得志，省社科联社科普及部副部长焦渡及普及部其他工作人员出席授牌仪式。应邀出席授牌仪式的嘉宾有中国职成教育学会副会长、四川省职成教育学会会长姜树林先生以及来自成都市成华区、青羊区、锦江区、金堂县教育界、文化艺术界、企业界的各界人士。

正如著名美学大师宗白华先生所言：“中国的书法，是节奏化了的自然，它表达着深一层的生命形象的构思，成为反映生命的艺术”。

中国人学习书法，不仅仅是一种艺术上的研习，更是一种身心上的修炼，一种文化上的修养。

四川师范大学文理学院以“博文、明理、弘毅、笃行”为校训，以“文以养德、理以求真、兼容并包、与时俱进”为办学理念，以中国书法艺术普及教育为契机，让学生领悟“文以载道”的传统理想。

2011年，文理学院首期投入400万元，在金堂校区建造了展现书法之美的“书法艺术长廊”，102米的长廊用花岗石和木板镌刻了历代名家书法篆刻作品230余幅，被慕名前来参观的各界人士誉为“图画了的中国书法史”。

同时，学院张旭农教授创建的“三段锦微格训练书法教学法”突破传统教学法的束缚，可在24课时内完成毛笔字的楷书训练，学习成功率高达95%，大大提高了学生的书法自信与兴趣，从根本上解决了高校书法普及课程的教育难题。2011年被列入四川省“高等教育质量工程”建设项目。目前已进行教育实验24期，对象涉及高校学生、研究生、中小学教师、企业家、企业高级管理及技术人员等。学生们在培训结束后就兴高采烈地在学院办起了学生书法展，

真正实现了“全班学书法，一个都不少”的梦想。

2013年以来，因书法教育成绩斐然，全省的书法教育、书法艺术的学术会议先后在学院召开。2013年6月20日，四川省教育考试院在文理学院召开“书法水平测试”的专家论证会，四川省书法家协会、四川省硬笔书法家协会数十名专家学者，对学院在书法普及上的贡献大加赞叹。

2013年5月，四川省高等教育学会在文理学院主持召开全省高校校园文化建设工作会议，对学院校园文化建设工作给予了高度的评价。会上，由学院和四川师范大学、西华师范大学等10所院校共同发起的“四川省高等教育学会高校书法教育研究会”获准成立，学院当选为副理事长单位，张旭农教授当选为首任秘书长。

学院党委书记高华锦表示，学院对推动书法教育有一系列的规划，近期目标是培育学院的书法教育志愿者队伍，开展书法艺术的社区普及和推广工作；推动高校书法基础课程教学改革，使更多的在校大学生能够接受到良好的、科学的书法普及教育；未来目标是发展边缘学科研究，构建国内最高水平的书法艺术社科知识研究和普及基地，并对书法艺术的国际交流方式进行探索，将这古老的文明传播到世界，再焕新生。



## 三段锦书法微格教学法创始人 张旭农教授书法艺术鉴赏



张旭农 四川师范大学文理学院教授，四川省高校书法教育研究会秘书长，四川省书法艺术社科普及基地首席教育专家。三段锦书法微格教学法创立者。

新教学法革命性地突破了传统古法约束，通过十大教学革新，着力于对观察力、分析力、表现力的培养，最大幅度提升书法学习上实效性，成功率达到100%。

